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ATA Nº 002/2023 Da Sessão Ordinária - Realizada em 13/02/2023. 

Aos treze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, às 18 (dezoito) horas e 

30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder Legislativo, 

os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, JAQUELINI 

WETTER, JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO DREHMER, 

MARCIO PINTO DA SILVA e NILVO ROYER. Verificando o número legal de 

Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE que primeiramente colocou em discussão e em votação a 

Ata Nº 026/2022 da Sessão Ordinária do dia 26 de dezembro de 2022, a qual foi 

aprovada por unanimidade e logo após colocou em discussão e votação a Ata Nº 

001/2023 da Sessão Extraordinária do dia 12 de janeiro de 2023, a qual também foi 

aprovada por unanimidade. Em seguida foi realizada a leitura dos expedientes 

recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 006/2023 - Reflexos da estiagem; 

Ofício nº 002/2023 - Encaminhamento de resposta aos pedidos/requerimentos; 

Ofício nº 022/2023 – Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 

004/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município a celebrar 

Termo de Fomento com "Associação Victorense de Estudantes Universitários - 

AVEU", e dá outras providências”; -Projeto de Lei nº 005/2023 de autoria do 

Executivo Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com 

o CENTRO DE TRADIÇÕES GAÚCHAS - CTG GALDINO MARQUES, e dá outras 

providências”; -Projeto de Lei nº 006/2023 de autoria do Executivo Municipal que 

“Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com a ASSOCIAÇÃO DE PAIS 

E AMIGOS DOS EXCEPCIONAIS DE VICTOR GRAEFF - APAE e dá outras 

providências”; -Projeto de Lei nº 007/2023 de autoria do Executivo Municipal que 

“Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com a ASSOCIAÇÃO 

ESPORTIVA RIO GRANDE DE VICTOR GRAEFF e dá outras providências”; -

Projeto de Lei nº 008/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o 

município a celebrar Termo de Fomento com a SOC. DESCO. RECREATIVA E 

CULTURAL VICTORENSE LTDA - SODESC e dá outras providências”; -Projeto 

de Lei nº 009/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município 

a celebrar Termo de Fomento com a SOCIEDADE DESPORTIVA RECREATIVA E 

CULTURAL ALIANÇA DE LINHA JACUÍ LTDA e dá outras providências”; -

Projeto de Lei nº 010/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o 
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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff 

Rua Fridholdo Fischer, 567 – Fone/WhatsApp: (54) 3338-1264 – CEP 99350-000 

atendimento@cmvictorgraeff.rs.gov.br – ass.legislativo@cmvictorgraeff.rs.gov.br 

www.cmvictorgraeff.rs.gov.br  

 

 

........................................continuação da ATA Nº 002/2023 – De 13/02/2023. 

município a celebrar Termo de Fomento com a SOCIEDADE DE CANTO CORO 

MISTO 20 DE OUTUBRO e dá outras providências”; -Projeto de Lei nº 011/2023 

de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de 

Fomento com CTG GALDINO MARQUES, e dá outras providências”; -Projeto de 

Lei nº 012/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município a 

celebrar Termo de Fomento com "Associação Victorense de Estudantes 

Universitários - AVEU", e dá outras providências”; -Projeto de Lei nº 013/2023 

de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de 

Fomento com a ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DOS EXCEPCIONAIS DE 

VICTOR GRAEFF - APAE e dá outras providências”; -Projeto de Lei nº 014/2023 

de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de 

Fomento com a ASSOCIAÇÃO ESPORTIVA RIO GRANDE DE VICTOR GRAEFF 

e dá outras providências”; Ofício nº 027/2023 - Solicita espaço do auditório para 

realização de Audiência Pública; Edital nº 047/2023 - Define data e horário de 

Audiência Pública; Ofício nº 024/2023 - Encaminhamento de Projeto de Lei; -

Projeto de Lei nº 015/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Concede 

Revisão Geral Anual aos Servidores Públicos Municipais, para Prefeito Municipal 

aos Secretários Municipais e Vereadores, e aumento real para os Servidores 

Públicos do Poder Executivo”; -Projeto de Lei nº 016/2023 de autoria do Executivo 

Municipal que “Altera dispositivos da Lei 1.106, de 27 de maio de 2009, e dá outras 

providências”; -Projeto de Lei nº 017/2023 de autoria do Executivo Municipal que 

“Autoriza o poder Executivo Municipal a contratar 01 (um) Auxiliar de Ensino, por 

necessidade temporária de excepcional interesse público”; -Projeto de Lei nº 

018/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Altera dispositivos da Lei 1.916, 

de 29 de Setembro de 2022, e dá outras providências”; Ofício nº 033/2023 - 

Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 019/2023 de autoria do 

Executivo Municipal que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a destinar o valor 

de até R$ 135.000,00 (cento e trinta e cinco mil reais) à Associação Núcleo 

Victorense de Incentivo à Cultura de Victor Graeff/RS, para o auxílio na realização 

do 21º Festival Nacional da Cuca com Linguiça, mediante a celebração de 

instrumento adequado, nos termos do artigo 26, da Lei Complementar nº. 

101/2000”; Ofício nº 034/2023 - Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de 

Lei nº 020/2023 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o poder 

Executivo Municipal a contratar 02 (dois) Auxiliares de Serviços Gerais por 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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necessidade temporária de excepcional interesse público”; Ofício nº 036/2023 – 

Indicação de Vereador como Líder de Governo. Em seguida passou-se para a leitura 

dos expedientes recebido de diversos: CT 12.1134 GRCR FCR/2021 – Claro S.A.; 

Informativo - Instituto de Estudos Municipais (IEM); Convite - Assembleia 

Legislativa do Estado; Edital de Convocação de Assembleia Geral – Associação 

Esportiva Rio Grande; Convite - Foro de Não-Me-Toque Cartório da Vara Judicial; 

Ofício - Associação Núcleo Victorense de Incentivo à Cultura; Desistência da 

Convocação nº 002/2023 – 2ª Suplente de Vereador – PDT, RITA IVANETE 

VIEIRA DE VASCONCELLOS; E-mail - 117ª Zona do Cartório Eleitoral; 

Requerimento - Sr. Vilacio Osvaldo Wendpap; Requerimento - Sr. Vilacio Osvaldo 

Wendpap; Requerimento - Sr. Vilacio Osvaldo Wendpap; Edital nº 001/2023 – 

ASCAMAJA; Edital nº 002/2023 – ASCAMAJA; Decreto nº 001/2023 – 

ASCAMAJA. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes 

expedidos pelos vereadores: Ofício nº 247/2022 – Executivo Municipal; Ofício nº 

248/2022 – Secretaria Municipal de Obras; Ofício nº 249/2022 – Secretaria 

Municipal de Obras; Ofício nº 250/2022 – Secretaria Municipal de Educação, 

Cultura, Desporto e Turismo; Ofício nº 251/2022 – Comunidade Evangélica de 

Confissão Luterana no Brasil (IECLB) de São José da Glória; Ofício nº 252/2022 – 

Comunidade Católica Imaculada Conceição; Ofício nº 001/2023 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 003/2023 – Deputado Estadual Clair Tomé Kuhn; Ofício nº 

004/2023 – Deputado Estadual Clair Tomé Kuhn; Ofício nº 005/2023 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 006/2023 – Executivo Municipal; Ofício nº 007/2023 – 

Executivo Municipal; Pedido de Licença do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) 

– Mesa Diretora da Câmara de Vereadores de Victor Graeff; Convocação nº 

002/2023 – 2ª Suplente de Vereador – PDT, RITA IVANETE VIEIRA DE 

VASCONCELLOS; Convocação nº 003/2023 – 3ª Suplente de Vereador – PDT, 

JAQUELINI WETTER. Em seguida passou-se para o espaço dos expedientes 

apresentados pelos vereadores, onde foram apresentados os seguintes: -Leitura do 

Projeto de Lei nº 021/2023 de autoria da Mesa Diretora que “Concede aumento 

real para os Servidores Públicos do Poder Legislativo”; -Leitura do Projeto de Lei 

nº 022/2023 de autoria da Mesa Diretora que “Altera o §1º do art. 3° da Lei 

Municipal n° 1.240/10, que Institui Programa de Vales-Alimentação aos Servidores 

do Poder Legislativo de Victor Graeff, e dá outras providências”; -Leitura, 

Discussão e Votação do Requerimento nº 001/2023 de autoria do Ver. JONAS 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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SANDERSON BALBINOTI (PDT) que “Requer que o Executivo Municipal 

verifique a possibilidade de colocar um container de lixo na Rua Felipe Leopoldo 

Escher, próximo da Rádio Alto Jacuí, e que da mesma forma providencie a 

recuperação do calçamento desta mesma rua, nos pontos em que forem 

necessários”, o qual foi aprovado por unanimidade; -Leitura, Discussão e Votação 

do Requerimento nº 002/2023 de autoria da Verª. JAQUELINI WETTER (PDT) 

que “Requer que o Executivo Municipal através da Secretaria Municipal de Obras 

e com aquiescência do Conselho Municipal de Trânsito verifique a possibilidade de 

instalar placa de sinalização de trânsito do tipo ‘dê a preferência’ na interseção da 

estrada rural de Linha Jacuí, nas proximidades da propriedade das Senhoras 

Ericka S. Gehlen e Loreci Nienow”, o qual foi aprovado por unanimidade; -Leitura, 

Discussão e Votação da Indicação nº 001/2023 de autoria da Verª. JAQUELINI 

WETTER (PDT) que “Sugere que o Executivo Municipal estude a possibilidade de 

instalar pequenas lixeiras públicas nas áreas externas dos campos de futebol de 

nosso Município”, a qual foi aprovada por unanimidade. Sendo que foram esses os 

expedientes apresentados pelos vereadores, passou-se para o espaço reservado aos 

pedidos verbais: Pedidos Verbais do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP 

(PDT): -Solicitou que o Executivo Municipal entre em contato com a Empresa 

Novo Mundo, responsável pelo recolhimento de lixo em nosso Município, para 

tratar do horário de recolhimento nas segundas-feiras, pois muitas vezes o mesmo é 

recolhido somente no turno da tarde, quando o ideal seria recolhe-lo pela manhã; -

Solicitou que o Executivo Municipal verifique a possibilidade de colocar um 

container de lixo na Avenida Cochinho, próximo do Restaurante Ágatha (Verinha), 

tendo em vista que a lixeira existente no local se encontra em péssimas condições; -

Solicitou que o Executivo Municipal realize uma visita nas propriedades do interior 

de nosso município, a fim de verificar quais moradores estão enfrentando problemas 

com a falta de água, devido à estiagem, e realizar um levantamento das propriedades 

que mais necessitam de água para os animais. Pedidos Verbais do Ver. JONAS 

SANDERSON BALBINOTI (PDT): -Reforçou ao Executivo Municipal o pedido 

já realizado em outras oportunidades no que diz respeito a colocação de uma placa 

de sinalização de trânsito proibindo a entrada de caminhões na Rua 17 de Março, 

que dá acesso à Cotrijal, pois os caminhões que acessam aquela rua acabam tendo 

que manobrar na propriedade do Sr. Valmor Loeff, gerando problemas para o 

motorista e também para o proprietário; -Solicitou que o Executivo Municipal 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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verifique a possibilidade de realizar o calçamento ou asfaltamento na rua que é 

sequência da Rua 07 de setembro, próximo da propriedade da Sra. Jacira Koehler, 

até o calçamento da Avenida Ivan Ávila, como forma de proporcionar melhor 

trafegabilidade e de solucionar o problema ali existente em relação ao barro; -

Solicitou que o Executivo Municipal realize a reforma e a pintura dos banheiros da 

praça municipal, localizados próximo ao parquinho infantil, visto que as portas estão 

apresentando defeitos e algumas não possuem fechaduras. Pedidos Verbais do Ver. 

NILVO ROYER (MDB): -Solicitou ao Executivo Municipal que verifique a 

possibilidade de colocar um container de lixo na Rua Felipe Leopoldo Escher, em 

frente à residência do Sr. Casemiro A. Nunes e da Sra. Lorena da Rosa, pois com a 

instalação do container neste local contemplaria duas quadras; -Solicitou que o 

Executivo Municipal realize manutenção nas ruas do centro da cidade e do 

Loteamento Pôr do Sol que apresentam irregularidades no calçamento. Pedido 

Verbal do Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT): -Solicitou ao Executivo 

Municipal que através da Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Desporto e 

Turismo seja informado qual a quantidade de estudantes inscritos no programa vale-

transporte, bem como a quantidade de estudantes das escolas municipais e estadual 

que utilizam o transporte escolar. Pedidos Verbais do Ver. ADRIANO 

RODRIGO MATTGE (MDB): -Solicitou que seja encaminhada Moção de Pesar, 

em nome da Câmara de Vereadores, aos familiares da Sra. LORI WINTER KLEIN, 

cujo falecimento ocorreu no dia 07 de janeiro de 2023, aos familiares do Sr. 

WALDEMAR ANTÔNIO PETRI, falecido no dia 07 de janeiro de 2023, aos 

familiares do Sr. PLINIO DREHMER, falecido no dia 07 de janeiro de 2023, aos 

familiares do Sr. MARCELO HENRIQUE KOCH, falecido no dia 11 de janeiro de 

2023, aos familiares do Sr. LÚCIO JOSÉ BACKES, falecido no dia 18 de janeiro 

de 2023, aos familiares da Sra. CARMA ELZIRA HAHN, falecida no dia 09 de 

fevereiro de 2023 e aos familiares do Sr. PEDRO ERNANI WECKER, falecido no 

dia 09 de fevereiro de 2023; -Solicitou o encaminhamento de ofício de 

parabenização ao atleta Deividi Angelo Vogt, pelo desempenho em diversos 

municípios como maratonista, em especial pela participação e resultados 

conquistados na Maratona do Vinho em Bento Gonçalves/RS e na Rústica 32ª 

Chapadafest em Chapada/RS. Considerando que foram esses os pedidos realizados 

pelos Edis, não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno Expediente e 

nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, foi aberta a Ordem do Dia, momento 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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em que foi realizada a leitura, discussão e votação dos projetos de lei remetidos para 

votação. O Projeto de Lei nº 017/2023 de autoria do Executivo Municipal que 

“Autoriza o poder Executivo Municipal a contratar 01 (um) Auxiliar de Ensino, por 

necessidade temporária de excepcional interesse público” foi aprovado por 

unanimidade. O Projeto de Lei nº 020/2023 de autoria do Executivo Municipal que 

“Autoriza o poder Executivo Municipal a contratar 02 (dois) Auxiliares de Serviços 

Gerais por necessidade temporária de excepcional interesse público” foi aprovado 

por unanimidade. Finda a ordem do dia, passou-se para o espaço destinado as 

Explicações Pessoais. O primeiro a utilizar o espaço foi o Ver. GILBERTO J. 

MUSSCOPP (PDT) que na oportunidade comentou que acabou o campeonato de 

bocha, parabenizando e parabenizou os times que participaram, disse que foi um 

campeonato muito bonito, que ocorreu tudo na normalidade, parabenizando a equipe 

do Planaltense, a qual ficou campeã. Comentou também que agora está iniciando o 

campeonato de futebol de campo, e que está torcendo para ser um campeonato 

bonito e tudo ocorrer bem. Na sequência o Ver. ADEMAR J. HAHN (PDT) utilizou 

o espaço, momento em que aproveitou a oportunidade para agradecer a Câmara de 

Vereadores pela coroa de flores encaminhada pelo falecimento de sua mãe. 

Comentou que sua mãe pode ser considerada um exemplo, principalmente por criar 

os sete filhos sozinha, pois ficou viúva aos 37 anos de idade, sendo pai e mãe para 

os seus filhos durante a vida toda. Disse ainda que, por mais que sua mãe parecesse 

frágil, por ser “pequenininha”, criou e educou os filhos enfrentando todas as 

dificuldades, as quais foram muito grandes no começo de sua vida, ressaltando que 

ela batalhou muito para chegar onde estava e que graças a Deus nos últimos anos de 

vida ela conseguiu viver uma vida bem agitada, no sentido de que, participou da 

terceira idade e de vários grupos do município. Finalizou suas colocações 

agradecendo novamente os colegas pela lembrança. Logo após, o Ver. LUCIANO 

DREHMER (PP) começou falando sobre o início do futebol de campo, já que ele é 

bem ligado ao esporte, ressaltando que o campeonato iniciou com dois jogos, um 

em São Pedro do Cerrito e o outro em Posse Cerrito, comentou que a organização 

da competição está boa, lamentou que só tiveram quatro equipes inscritas, tem 

esperança que no próximo ano terão mais equipes inscritas, os primeiros jogos 

tiveram um grande número de torcedores e um grande faturamento nas copas devido 

ao calor que estava naquele dia. Também, comentou que no próximo sábado o 

Grêmio Esportivo Cochinhense irá fazer a sua estreia em casa, convidando a todos 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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que possam se fazer presente para participar e assistir um belo jogo de futebol, 

comentando que a sede do time está bem receptiva e que possui uma bela sombra 

para sentar e assistir aos jogos. Em seguida, não havendo mais nenhum inscrito no 

espaço das explicações pessoais, o Presidente ADRIANO RODRIGO MATTGE 

ressaltou que por ser a primeira sessão ordinária do ano gostaria de fazer algumas 

colocações aos colegas vereadores e também a população em geral sobre algumas 

mudanças que acontecerem e algumas que estão em planejamento. Primeiramente 

comunicou que a assessoria do presidente e o assessor jurídico mudaram, a nova 

assessora do presidente é a Bruna Gabrieli Girardi, a qual está à disposição dos 

demais vereadores e da comunidade em geral, pedindo compreensão dos vereadores 

em seu período de aprendizagem. Informou a todos que o novo assessor jurídico é 

o Juliano Ismael Possa, o qual irá contribuir para o bom andamento da Câmara 

Municipal, e que a assessora do legislativo, Bárbara Morgana Dahse permanece com 

o seu bom trabalho. Na sequência ressaltou que haverá alguns ajustes durante esse 

ano, propostas que estão sendo estudadas e que serão discutidas em conjunto, para 

ter um melhor andamento nos trabalhos. Destacou que um dos projetos futuros é 

começar a transmitir as sessões ao vivo, que se pretende fazer isso daqui a uns dois 

meses. Também comentou sobre o retorno das atividades da Câmara Mirim, que 

inicialmente haverá um diálogo com o Secretário Municipal de Educação, Sr. 

FÁBIO AUGUSTO DIRINGS, e que os vereadores serão sempre informados para 

contribuir com alguma sugestão. Além disso, também comentou sobre a 

possibilidade de fazer algumas sessões no interior, a fim de aproximar a Câmara da 

população do interior. Ainda, comentou que já esteve em Porto Alegre tratando da 

questão da revisão do Regimento Interno da Câmara de Vereadores e da Lei 

Orgânica Municipal, uma proposta inicial que vai levar uns seis meses, sendo um 

assunto que já foi discutido no ano passado, mas que nesse ano se pretende colocar 

em andamento. Além disso, solicitou que as bancadas se manifestem e apresentem 

os seus líderes para a próxima sessão, que pode ser protocolado na Secretaria da 

Câmara antes do início da próxima Sessão. Citou também que a ideia é criar um 

grupo de WhatsApp da Câmara aonde só os administradores poderão colocar as 

notícias, informando a todos que hoje a Câmara de Vereadores está com uma 

parceria com o JE Acontece, na pessoa do Sr. VILMAR PAULO DONATTI, o qual 

está a disposição de todos os vereadores com uma proposta de fazer um diferencial, 

destacando que quando os vereadores estiverem em uma reunião, audiência, 

.............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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festividade, ou seja, em algum evento em que esteja representando o município, este 

pode mandar as fotos e informações que ele vai providenciar a matéria para 

publicação. Também pediu aos vereadores que quando tiverem a ideia de ir viajar 

para Brasília ou Porto Alegre, que estes informem com antecedência para um melhor 

planejamento. Também informou que está sendo estudado uma proposta de 

contribuir com o município com o nosso motorista, mas que é preciso verificar a 

parte legal. Por fim, informou que a Câmara de Vereadores irá disponibilizar uma 

camisa para os vereadores utilizarem nas sessões, nas viagens ou em festividades, o 

uso não é obrigatório, mas está à disposição dos vereadores. Por fim, como 

Presidente agradeceu os colegas que confiaram para que ele estivesse a frente da 

Câmara nesse ano, ressaltando que irá trabalhar o máximo possível para se ter um 

melhor andamento dos trabalhos, um diálogo bom com o Executivo Municipal, e 

para ser mantida a ordem da Casa, se colocando à disposição de todos, pois está 

sempre aberto ao diálogo. Logo após, o Presidente agradeceu a presença de todos e 

CONVOCOU os Vereadores para a próxima sessão ordinária que será realizada no 

dia 27 de fevereiro de 2023 (segunda-feira), às 18 horas e 30 minutos, na Sede do 

Poder Legislativo, salvo em caso de convocação extraordinária. Ao mesmo tempo o 

Presidente DECLAROU encerrada a Sessão Ordinária, que contou com a presença 

de Vilmar P. Donatti, Leandro Aguiar, Bruna G. Girardi, Juliano I. Possa e Bárbara 

M. Dahse. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 13 dias do mês 

de fevereiro do ano de 2023././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././ 
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